



# 民生

登上申遗纪录片，助力中国春节申遗成功

## 携十大非遗项目 越秀西湖花市25日开市

1月9日上午，由广州市越秀区迎春花市指挥部主办的2025年越秀西湖花市新闻发布会在广东迎宾馆举行。2025年，西湖花市以“古越今秀老城市·百年花市新活力”为主题，延续“百年花市，源于越秀”的历史传承，持续擦亮“广州过年 花城看花”品牌，展现新时代广州市越秀区的老城市新活力。今年越秀西湖花市将于1月25日上午8时30分开始至1月29日凌晨2时结束，为期4天。

■采写:新快报记者 邓殿富



■铜壶滴漏花景。

▼金蛇献瑞。



## 2337.2万株 广东超额完成 2024年县镇村绿化任务目标

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 2024年以来，广东持续推进绿美广东生态建设，以县镇村绿化为主线，凝聚各地各部门工作合力，推动县镇村绿化工作取得明显成效。截至目前，全省已种植县镇村绿化苗木超2337.2万株，其中乡村范围种植1858.4万株，超额完成2024年度任务目标。

2024年是全力做好县镇村绿化的行动之年。2024年3月，全省推进绿美广东生态建设义务植树活动启动，以“全面推进乡村绿化，建设美丽宜居广东”为主题，当天在全省各市、县(市、区)、镇、村共设植树点9803个，参与植树造林群众52.3万人，共植树146万株。

参与植树的人越来越多，广大民众对植树“在哪种”“种什么”“怎么种”“如何管”等问题产生了浓厚兴趣。针对这些问题，广东省林业局推出乡村绿化“攻略”，不仅联合省委组织部制

作乡村绿化工作导图，印发《关于加强县镇村绿化技术指导工作的通知》，并按类别制作4个科普视频，从专业角度介绍关键种树知识，提高种植成活率。广东省林业局还组织抽调省、市、县1323名专家成立县镇村绿化技术指导团队，累计培训162.9万人次，确保每个行政村、每个镇、每个县都有挂点技术联系人，实现技术指导人员县、镇、村全覆盖，凝聚起推进县镇村绿化的强大合力。

广东以稳步推进“五级创森”体系为抓手，大力提升城乡绿美品质，活化利用古树、红色文化等资源，整合串联现有林地、水系、湿地、田园、乡村及历史文化遗存等要素，见缝插绿，通过建设游憩活动区域、完善设施配套、优化提升林分结构等，打造高品质多元化的绿色休闲游憩空间。2024年，广东建设森林乡村159个、绿美古树乡村52个、绿美红色乡村51个，193个以森林

等10个具有广府特色的非遗项目共同参与花市展示，与南越王博物院二次跨界融合，参与拍摄的“行花街”非遗纪录片即将完成后期制作，这些都将更加广泛传播广府文化精粹，搭建一个与市民朋友深度互动的平台。

### 关键词 跨越山海 岭南故事

今年，越秀西湖花市所有景观景点都深入挖掘广府文化底蕴，引发市民文化记忆的共鸣，持续释放“百年花市”魅力。

花市主牌楼以“海山楼”为原型设计，让西湖花市“跨越山海”，向市民游客讲述一个更开放的千年商都广州故事；主题蛇年生肖造型，源自北京路铜壶滴漏上的玄武神兽，讲述一个更喜乐长安宁的广府故

事；中心花坛借鉴“番山亭”历史，讲述一个更悠久的“番山九思”岭南故事；铜壶滴漏花景中，第十五届全运会吉祥物中华白海豚“豚跃拱门”，讲述一个更活力的大湾区故事；花城花街围绕“赏花容越貌、秀魅力花城”主题，在北京路南段打造“荷花集”，讲述“永不落幕的花市”美丽中国的故事。通过越秀西湖花市，让城市留下记忆，让人们记住乡愁，集城脉、商脉、文脉于一体，以古越今秀为核，讲述一个新时代“老城市新活力”的故事。

### 关键词 天空水面 线上线下

今年，越秀西湖花市将“海陆空”全方位多渠道进行宣传推广。“珠水百年号”花市主题游船扬波珠江、一线城市高铁站大屏花市短视频拓宽影响、无人机“空中花市”争奇斗艳、线上“元宇宙花市”指尖移动逛花市、西湖东路段古装沉浸式“行花街”，各大场景持续引流越秀西湖花市。

首度聘请著名主持人任永全和许卓珺担任越秀西湖花市推广大使，两位大咖共同为“百年花市”，为广府人共同的“春晚”呐喊、助威、喝彩。同时，在铜壶滴漏、海丝之舟等景观设置十五届全运会吉祥物，一起为粤港澳大湾区联合举办的运动盛会预热推广。

1月25日上午的花市开市仪式将举行醒狮表演、英歌舞、花神颂、花仙子队伍巡游等文化宣传活动，让市民朋友共享花市新春喜悦。



▲广州着力营造良好城乡环境。 通讯员供图

## 最低只有6℃ 广州发布 今年首个寒冷预警

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤卫信报道 受冷空气影响，广州市越秀区、天河区日平均气温将降至12℃以下，从9日15时30分起，越秀区、天河区发出广州今年首个寒冷黄色预警信号。市民最近请注意防寒保暖。

截至记者发稿时，全市各区森林火险红色，从化区寒冷橙色，越秀、天河、白云、黄埔、增城和花都区寒冷黄色预警信号正在生效中。

预计，9日夜间-12日受中等偏弱强度冷空气影响，晴间多云，过程降温幅度3℃~5℃，过程最低气温出现在12~13日早晨，其中北部山区-1℃~3℃，中部5℃~7℃，南部8℃~10℃；港区和高地阵风加大至6~8级。13~14日云量增多，气温小幅回升。

值得注意的是，低温容易引发脑血管疾病，广东“卒中急救地图”3.0已经上线高德地图，能帮患者快速定位最近的认证医院。市民只需打开高德地图App，搜索“卒中中心”“胸痛中心”，即可一键获取最近的卒中中心、胸痛中心地址和最佳导航路线，尽快直达认证医院。

### 具体预报如下

1月10日	晴间多云	7℃~16℃
1月11日	晴间多云	6℃~16℃
1月12日	晴间多云	6℃~18℃

## 细数南岭种子植物“家底” 《南岭种子植物名录》正式出版

据各大标本馆馆藏标本数据，经各类群专家审核，整理收录南岭地区种子植物208科1463属5566种及种下类群。

中国科学院华南植物园(华南国家植物园)和广东省林业局多年来持续支持南岭植物多样性的调查与研究，积累了丰富的材料，培养了相关专家。得益于前期积累，分类学专家同大数据信息专家合作整理了国内外31

个重要标本馆的数字化标本记录，在此基础上逐步完成了该名录的编写。该书的前期海量数据的处理由徐洲锋工程师及其指导的李红艳助理完成，后期各类群的审订则由全国近50名专家完成。

有关负责人表示，书籍的出版可为南岭的相关规划建设提供基础数据，亦可为从事与植物相关的人士提供参考。